

解读

前几天,《凤凰周刊》主编师永刚牵头编选的《蒋介石(自述)》在大陆面世,经香港文汇报以《大陆一字不删 出版<蒋介石自述>》报道后,消息在网上迅速传播。据报道,台湾地区领导人马英九甚至也公开表示“非常惊讶”。

“蒋介石就是那么一个人,一直在历史里放着,在你眼里是什么样子,取决于你从哪个角度看他。”师永刚说。

对同一件事情,两岸三地报纸常有不同解读

这本坚持“只删不改”原则的书,实际上在11年前已经埋下了种子。

那时,30岁的师永刚到《凤凰周刊》做编辑,经常在大陆、香港和台湾之间往返。到香港工作后,他发现对同一件事情,三地的报纸常有不同的视角和解读。

每次去台湾,师永刚尽可能多地了解自己感兴趣的民国人物,尤其是那些“内地人了解不多,或者是了解得有偏差,有空白点”的人物。

师永刚在2006年先后出版了《雷锋》和《红军》两本书。在《雷锋》一书中,他利用300多幅鲜为人知的图片,将雷锋塑造成了“那个年代最时尚、最先进的年轻人”,将雷锋从“固有的一个道德符号、固定词语与国家伦理的一部分”,变成了一个曾经的时尚青年、潮流先锋:他开拖拉机、提着彩色的藤编篮子照相、穿皮夹克戴手表、在天安门广场骑在摩托车上照相……

再去台湾时,师永刚将《红军》带到了台湾。这本书当时在台湾也很受欢迎。有很多人告诉师永刚,他们就是想看看“是什么样的人打败了蒋介石”。

2005年,在纪念“二战”胜利60周年以及时任国民党主席连战访问大陆的背景下,师永刚出版了《蒋介石画传》。这次出书的过程,也让师永刚对两岸有了更多的观察。对他身边很多人来说,蒋介石是遥远的历史人物,是跟“80后”、“90后”没关系的一个人,即便在台湾,自蒋经国去世后,人们对蒋介石也已经很淡漠了。但师永刚留意到,台湾的媒体报道说,大陆游客到台湾,最想去的地方,不是日月潭,而是蒋介石的故居和陵寝。

“他这样一个人,也会有信仰?”

编著《蒋介石画传》时,师永刚很意外地发现,“蒋介石写的东西比我写的东西要好多了”。他决定出一本真实反映蒋介石思想和言论的书。

“他真实的思想是什么?”师永刚还在材料里,看到了蒋介石谈信仰的部分。他曾跟内地一位朋友谈起这个部分,朋友惊异又略带不屑地问:“他这样一个人,也会



重庆谈判时,毛泽东与蒋介石合影。

“蒋介石”回到大陆



蒋介石就是
那么一个人,一直
在历史里放着,在
你眼里是什么样
子,取决于你从哪
个角度看他。
——师永刚

有信仰?”

“有。他信仰三民主义。”师永刚非常能理解朋友的疑问,因为在2008年决定出书时,他记忆里留下最深刻烙印的那个蒋介石,依然是教科书和老电影里那个“蒋贼”和“蒋光头”。

当师永刚邀请青年作家张凡一起编著《蒋介石(自述)》时,这个“70后”对蒋介石最深刻的印象,也是那个留着小胡子、面容冷酷的“蒋光头”。

两个人就这本书的编选标准达成了共识——凡涉及意识形态的东西一个字不谈,只要蒋氏谈革命、谈儒学、谈青春、谈治国、谈信仰、谈曾国藩的人生精要。

“秉持客观公正与独立的原则,本着‘笔则笔,削则削。不烧香,不媚

俗’的态度,以最公正、最客观的态度还原史上最真实、最全面的蒋介石,删减意识形态、政治方面对蒋的刻意描摹或有意识的误导。”师永刚说。

在师永刚看来,写蒋介石的书两岸都很多,但基本上是各说各话,大都是在意识形态的框架下或奉或贬。“没有经得起历史检验的价值观,这些书也就经不起基本的时间检验。”

找来的台湾朋友中,有6个是台湾的媒体人。师永刚请他们站在媒体人的立场,尽量客观地推荐与蒋介石有关的材料。这6个人几乎不约而同地提到了秦孝仪编著的《蒋总统嘉言录》。秦孝仪是蒋的侍从秘书,后来任国民党中央副秘书

长,深受蒋信赖。直到蒋介石过世,蒋介石发表的政策文稿,几乎全部出自秦孝仪之手。

师永刚还找到了台湾最早出版的一套10本《蒋总统嘉言录》。台湾中央社一位资深记者当时告诉师永刚,他在青少年时期,每天早上要背《蒋总统嘉言录》,还要唱《蒋公歌》。“台湾那些年也在造神”。这位记者总结说。

与此同时,师永刚还前往国民党党史馆,请教了解历史情况的人。

师永刚搜集了100多万字的材料,和张凡开始“做减法”。他们发现在国民党编写的材料里,“个人崇拜色彩很浓”。师永刚至今遗憾的是,大陆当年曾出版过一本供批判用的《蒋介石文选》,他一直未能找到,无法拿来在编选过程中进行对照。

经过第一次编选,他们留下了60多万字不涉及意识形态的材料。在这些材料里,蒋介石用他“繁复啰嗦,绵里藏针的演讲风格”,讲述着他对青春、爱情以及信仰等的理解和看法。师永刚和张凡删掉的

越来越人性化,感觉也越来越真实。

看过电影后,他专门留意了一下几十年来,大陆新闻报道对蒋介石的表述。在上世纪五六十年代,蒋介石是“反动派”、“蒋贼”、“蒋匪”和“敌人”。到了上世纪七八十年代,稍微好一点,不过1975年蒋介石病逝于台北时,新华社发布的消息依旧是:“一九七五年四月六日讯台北消息:国民党反动派的头子、中国人的公敌蒋介石,四月五日在台湾病死。”但在上世纪九十年代以后,蒋介石被表述成为爱国人士。

“大陆越来越宽容,越来越有时间和空间去接受一个历史人物。”这也是几年下来,师永刚比较深刻的感受。

在海峡对岸,2006年,当大陆人越来越关注蒋介石时,台湾作家和政论家杨照则将《毛主席语录》引入台湾出版。当时,反响也很大。

师永刚在和杨照等台湾媒体人交流后,他们都发现,两岸对历史的了解不对称,两岸在历史人物的评价上也不对称。

“我们要做的就是弥合这种不对称。”师永刚解释,这也是他出版《蒋介石(自述)》的初衷。

今年是辛亥百年,也是民国百年。之所以出版这些“常识的东西”,填补空白的东西”来还原蒋介石,师永刚称,也是为了加深人们对民国和辛亥革命的理解。

该书出版的消息传出后,在互联网上很火。不少人看了书后感叹说:“啊,原来我还不知道这些事情。”

台湾著名政论家邱毅也在微博上写道:“我认为该书出版是两岸关系的重大突破,代表大陆已能从还原历史真相来正视蒋介石在中国近代史的角色,这是很可喜的发展。”

张鸣则表示,蒋介石虽然是爱国者,但是独裁者,他没走上极权,是没条件,而不是他不想。“蒋介石身上专制的味道很浓。”他强调说。

对于网上那些认为这本书具有“颠覆性”的意见,师永刚一再强调,这不过是“从新闻人角度编选的关于蒋介石思想言论的简明常识读本”,“不做无耻的吹捧,也不做盲目的批判。还原一个人在历史中的拼图,是我们这个时代该做的事情”。

因此,在《蒋介石(自述)》里,他把蒋介石当普通人来看,拼的是这个历史人物“真实、世俗、人性化、人间化”的一面。“归根结底,他不过是一个被打败的人而已。”师永刚感慨道。在他看来,当台湾出现蒋介石玩偶的时候,也就说明大家把蒋介石当普通人看了。

据《中国青年报》